
 Познавательное занятие

Тема: Россия – Родина моя.

Цели:
- формирование у детей представления о неофициальных символах России; 
- раскрытие значений неофициальных символов России; 
-  повторение официальных символов России, создавая тем самым образ России.

Задачи: 
·        пополнить знания о символах своей страны;
·        расширять кругозор учащихся;
·        стимулировать интерес к изучению истории России;
·        вызвать чувство гордости за свою родину;
·        воспитывать гражданско-патриотические чувства.

Ход занятия
1.Орг. момент.
Добрый день, дорогие ребята!
Добрый день, дорогие гости! Я рада Вас приветствовать на нашем занятии!
Воспитатель:

Великую землю,
Любимую землю, где мы родились и живем,
Мы Родиной светлой,
Мы Родиной нашей,
Мы милой Россией зовем.

2.Основная часть

Воспитатель: - Ребята, я надеюсь вы уже догадались о чём мы с вами сегодня будем 

говорить? (О Родине, о России)

- Действительно, мы поговорим о нашей стране, о нашей Родине. А называется наш 
воспитательский час «Россия – Родина моя!».

 У нашей страны удивительно красивое имя - Россия! 
Давайте все вместе повторим его Россия! (дети хором повторяют)
Родина - это дом, в котором мы живём, это место, в котором мы родились и выросли. 
Много разных народов живут в нашей стране и все они стремятся жить в дружбе.
Ни одна страна в мире не имеет такой огромной территории как Россия!
Наша Родина такая большая, что если мы захотим поехать из края в край, то на самом 
быстром поезде эта дорога займёт целую неделю, а на самолёте придётся лететь целый 
день, если пройти пешком, то придётся путешествовать не меньше года. 
Сегодня мы создадим образ, портрет нашей страны, России.

Представим, что доска -это карта нашей страны. Мы будем постепенно заполнять,
 её символами, которые принадлежат только России.
Воспитатель     -   У каждой страны есть свои символы. Есть они и у нашей страны. 

Назовите их (дети называют).

- Верно (герб, флаг, гимн)



- Верно, к государственным символам страны относятся:

Государственный Герб

Государственный Флаг

Государственный Гимн

(Помещаю на доску картинку –Герб России)

Посмотрите ребята.  Что это?  (это герб России)

- Кто изображён на нём? (На нём изображён двуглавый орёл.)

- Что орёл держит в своих лапах? (державу и скипетр)

- Что они обозначают? (Скипетр - это символ власти.)( держава- это значит 

могущество, страны..)

- Что расположено внутри герба, на груди орла? (расположен герб Москвы - всадник на 

коне)

- А кто на коне? (всадник на коне - это не просто воин, это Георгий Победоносец)

- Что он делает? (Георгий Победоносец пронзает копьём дракона)

- Что это обозначает (символизирует?) – (победу добра над злом)

 Этот герб говорит о том, что наша страна большая, сильная, богатая, справедливая.

Герб - это эмблема государства. Герб – это отличительный знак страны. 

Воспитатель: Где можно увидеть герб России? На чем?
(Он изображается на всех печатях, денежных знаках: Бумажных и металлических. На 
паспортах и документах. )
(Показ  паспорта, денежных знаков)

Следующий символ –флаг.
(Помещаю на доску картинку флага)
Ученик читает

Флаг России – 
Полотнище в три цвета.
В нём яркой красной полосой
Страна наша воспета.

Воспитатель: - Российский флаг – трёхцветный. 
А почему именно бело-сине-красный?
Дети: (по очереди выходят к доске и собирают из полосок флаг)
1ученик-
Внизу красная полоса. Это земля. Красный цвет обозначает огонь и отвагу.
2 ученик-
Выше – голубая полоса – это мирное небо, верность, правда.
3 ученик-
Верхняя полоса – белая – это символ чистоты совести, правды и мира.

Воспитатель: - Ребята, где можно увидеть Российский флаг?
Дети: (варианты ответов: на государственных учреждениях, на спортивных 
соревнованиях, на военных парадах, на российских судах, самолётах, в воинских 
частях, а в праздничные дни – на жилых домах).

- Часто на праздниках, военных парадах мы слышим торжественную песню.



Как она называется? 

Дети: Гимн.

Ученик (читает)
Что такое гимн вообще?
Песня главная в стране!
Гимн слушаем стоя и молча всегда.
Его нам включают в момент торжества!

 Он звучит торжественно,
Все встают приветственно.
Песню главную страны
Уважать мы все должны! 

(Помещаю на доску содержание гимна - лист)

Музыку для гимна написал Александр Васильевич Александров
 Слова написал Сергей Владимирович Михалков. 

(Помещаю на доску портреты)

- Ребята, а почему мы гимн слушали стоя? (В знак особого уважения)
- Отношение к символам - это отношение к самому государству. Оскорбление 
государственных символов - это оскорбление государства, его народа, его истории и 
культуры.

Давайте и мы с вами встанем и послушаем песню нашего Государства - Гимн России. 
(Слушают часть гимна России)

Воспитатель:

Имеет флаг, и гимн, и герб
Российская держава.
И, как и все символы, они
Жизнь нашу отражают.

Государственный герб, государственный флаг, государственный гимн. Они закреплены в 

основном законе нашей страны – Конституция.

 Они являются официальными символами России.

(Помещаю на доску Конституцию)

Но есть и неофициальные символы, те, которые позволяют представить нашу страну 

народам других государств через предметы, образы, явления.

Эти символы нигде не прописаны, но каждый, увидев их, знает – этот символ 
принадлежит России.
Находясь далеко от дома, любой русский человек при слове Родина вспоминает не только 

флаг и герб, но и представляет что-то свое, очень родное. Оказалось, что представления у 

многих людей совпадают.

-Давайте попробуем отгадать о что же родное они представляют?



Отгадайте ребята загадку:
Ствол белеет, 
Шапочка зеленеет, 
Стоит в белой одёжке, 
Свесив серёжки. (Берёза) 

(Помещаю на доску картинку берёзы)

Для многих людей символом России является белоствольная берёзка, потому что таких 
берёз и берёзовых рощ как у нас нет больше нигде в мире. Береза – дерево удивительное! 
Можно весь свет обойти – нигде такого дерева не встретишь. У нее единственной в мире 
белая кора. Мила она русскому народу.
Из неё делают паркет, фанеру, домашнюю утварь и другие изделия. Берёза очищает 
воздух, от пыли она применяется в озеленении.
- Берёза считалась деревом, дающим энергию.  Хорошо посадить берёзку рядом с домом 
для благополучия семьи, для отпугивания сил зла.
- Какое милое, очаровательное дерево - стройная берёзка! Русские девушки очень любили 
водить хороводы вокруг берёзы. Стройную, кудрявую, белоствольную, её всегда 
сравнивали на Руси с нежной и красивой девушкой.

Она поила, лечила, мысли сберегала на бересте, утешала, радовала взор, давала свет в 
крестьянских избах — всего и не перечтёшь.

Люди слагали про березу пословицы, стихи, песни, загадки и сказки.

Ученик (читает)
 Белоствольная берёзка символ Родины моей
 Нету деревца другого сердцу русскому милей
 Изумрудная весною, а зимою – в серебре
 Машет веткой золотою всем ребятам в сентябре.

Ученик (читает)
Всем береза нравится
Ведь она – красавица! 
Белый ствол, густая крона
Рассылает всем поклоны 
Листья тихо шелестят
 Меж собою говорят.

Воспитатель: 

Ребята, давайте немного отдохнём.

Физминутка: «Берёза»
Мы березку посадили, (Выпрямиться.)
Мы водой ее полили, (Руки согнуть к плечам, ладонями вперед.)
И березка подросла, (Встать.)
К солнцу ветки подняла, (Руки вверх.)
А потом их наклонила, (Руки вниз, спина прямая.)
И ребят благодарила. (Поклоны головой.)



Чтобы назвать следующий Символ России к нам на помощь снова придет загадка: 

На полке куколка стоит,
Она скучает и грустит.
Но в руки ты ее возьмешь
И в ней еще одну найдешь.
А в той еще… И вот уж в ряд
Пять милых куколок стоят.
Хоть роста разного, но все же
Все удивительно похожи.
 (матрёшка)      

(Помещаю на доску картинку матрёшки)

Матрёшка названа в честь старинного русского имени Матрёна.
Давным-давно имя Матрёна, Матрёша, считалось из самых распространённых женских 
имён. В её основе лежит слово «мать». Потому в народе имя Матрёна ассоциировалось с 
матерью, причём многочисленного семейства, так как в крестьянских семьях того времени
было принято иметь много детей.
Первые эти куклы изображали простых деревенских девушек в ярких расписных 
сарафанах и платочках. Матрешку любят и взрослые и дети. Только добрые, умелые и 
веселые люди могут мастерить такие куклы.

Ученик (читает)
Матрешка — хорошая наша игрушка,
Умеет раскрыться по несколько раз.
Внутри у нее ожидает подружка,
Такая же точно, но меньше в пять раз.

Воспитатель:

Третий символ России – это музыкальный инструмент. 
-И снова загадка:

Деревяшка, три струны,
Натянутых и тонких.
Вы узнать её должны!
Поёт ну, очень звонко.
Поскорее угадай-ка.
Что же это? 
  (Балалайка)   
(Помещаю на доску картинку балалайки)

Балалайка– это музыкальный инструмент, который придумал и сделал русский народ. 
Раньше балалайка была почти в каждом доме. Игра на ней помогала людям забыть о всей 
тяжёлой жизни. Слово «балалайка», произошло скорее всего от русских слов «балакать» 
«болтать», вообщем,  весело и беззаботно проводить время. Балалайка всегда 
сопровождала крестьянские праздники и минуты отдыха.



Ученик (читает) 

Балалайка, балалайка,
Я в тебя влюбленная,
Потому что ты родная,
Русская, народная!

(Звучание игры на балалайке)

Ученик (читает)

Пронесите любовь сквозь года
К балалаечке, русской красавице!
Пусть звучанье трёх струн навсегда
В вашей памяти, дети, останется!
Загрустите - она опечалится,
Станет весело - радостно ей!
Пусть звучит, пусть поёт и не старится
Для всех добрых на свете людей!
Воспитатель:
Берёзка, матрёшка, балалайка - Это только часть неофициальных символов России.
Официальные и неофициальные символы России
- Вот мы и создали с вами портрет нашей Родины.
В заключение нашего занятия проведём игру «Ромашка».
Разбирая символы нашей Родины-России
- Я предлагаю вам выбрать слова, чтобы описать нашу Родину-Россию
(слова написаны на лепестках ромашки –выбрать)

красивая сильная бедная
любимая зелёная маленькая
огромная богатая некрасивая

Воспитатель: - Почему вы называете свою Родину:
- Красивой? (Ответы детей)
- Любимой? (Ответы детей)
- Зелёной? (Ответы детей)
- Огромной? (Ответы детей)
- Сильной? (Ответы детей)
- Богатой? (Ответы детей)

Так какая наша Родина-Россия?

(Ответы детей – чтение с лепестков ромашки)

Воспитатель:  Пока вы ещё маленькие, вы пока не можете ничего для России сделать. Но 
вы можете сделать нашу страну крепкой и могучей, если будете любить своих друзей и 
близких, не будете ссориться, Давайте посмотрим друг на друга, улыбнёмся и не будем 
забывать, что мы с вами – россияне, народ очень мудрый, терпеливый, добрый. Давайте 
все дружно скажем:

 “Если дружба велика – будет Родина крепка!”

 Спасибо за занятие!




